

ИНТЕРНЕТ ПОДВОДИТ ОЧЕРЕДНЫЕ ИТОГИ

Настала весна. А это значит, что в Подмосковье на очередной российской Интернет-форум¹ уже в 17-й раз собрались разработчики и пользователи сетевых технологий. На три дня пансионат «Поляны» превратился в шатровый городок, где разместились конференц-залы, выставка, площадки для различных мероприятий, пункты питания. В прошлые годы наш журнал освещал такие события [1-3]; с тех пор многое изменилось.

С 2009 г. российский Интернет-форум объединился с конференцией «Интернет и бизнес», что породило аббревиатуру РИФ+КИБ. Еще раньше при активном участии Роспечати и Минкомсвязи форум несколько сместил акценты с деловой части, увеличив развлекательную компоненту. И теперь РИФ+КИБ сравнивают с загородным пикником, праздником интернетчиков, open-air фестивалем. Если первый РИФ 1997 года собрал пару сотен профессионалов, то на нынешний форум зарегистрировались 9855 человек; к счастью, не все они появились в «Полянах», тем более одновременно. Наибольшее число участников делегировали ведущие компании страны: Яндекс (90 чел.), Mail.Ru (88), Ростелеком (80)².

Открывая форум, министр связи и массовых коммуникаций Н.А. Никифоров назвал основные направления государственной политики в отношении развития интернета в России. В частности, среди глобальных задач, которые министерство намерено реализовать до 2018 года, отдельным пунктом стоит предоставление качественного Интернет-доступа, безопасного для детей и свободного для взрослых. Быстрый доступ в интернет получают жители всех регионов России. Для достижения этой цели будет выделено 28 миллиардов рублей, пообещал глава ведомства. «Мы готовим серьезную норму с точки зрения бюджета. Мы планируем создать систему по финансированию устранения цифрового неравенства», - подчеркнул министр. По его словам, Минкомсвязи планирует использовать средства фонда универсальных услуг связи и плату за радиочастотный спектр. Он пояснил, что сейчас операторам связи невыгодно работать в ряде регионов РФ, поскольку они не могут окупить там вложения в инфраструктуру. В частности, к проблемным в этом плане городам он отнес Норильск и Петропавловск-Камчатский. Увеличение количества пользователей, подключенных к

высокоскоростному интернету, произойдет за счет новых каналов оптоволоконной системы, которые Минкомсвязи интенсивно наращивает. Министр также сообщил о стратегической цели войти в двадцатку ведущих стран по уровню развития информационного общества и о своем намерении презентовать международным экспертам, участвующим в формировании рейтингов, актуальную информацию по России. «Важно вести диалог, поскольку по опыту предыдущих лет мировые рейтинги часто не учитывают целый ряд факторов», - отметил он.

Как заявил глава Минкомсвязи, российская Интернет-отрасль должна установить планку роста, в три раза опережающего ежегодный рост ВВП страны. Среди других задач, которые выделил Николай Никифоров, особо отмечено развитие логистики. Министерство всерьез решило взяться за серьезную модернизацию «Почты России», чтобы сделать из нее эффективно работающую товаропроводящую сеть. «Если к 2015 году мы достигнем уровня США, у которых отношение Интернет-торговли к розничной торговле составляет 10%, то рынок электронной коммерции составит около 3 триллионов рублей. Это фантастические цифры и прекрасная возможность для развития бизнеса»³.

Накануне форума к его участникам обратился в Facebook премьер-министр Д.А. Медведев: «Сегодняшние темпы развития Рунета - это не только показатель потенциала всей отрасли, но и новых приоритетов нашего общества, которое стремится оперативно и в полном объеме получать информацию, пользоваться современными онлайн-сервисами. Благодаря интернету, социальным сетям расширяется участие граждан в решении важнейших вопросов, которые стоят перед страной. А власть становится более открытой и прозрачной»⁴.

Программа РИФ+КИБ включала 80 секций и «круглых столов», тематика которых охватывала практически все стороны российского интернета: от нормативной базы, экономики, безопасности, бизнес-моделей, геотаргетинга до поиска работы, знаний, друзей, развлечений. Как обычно, один из докладов на первом заседании знакомил с новейшими статистическими данными.

Интернетом пользуется больше половины взрослого населения России. 72% россиян хотя бы раз выходили в интернет, уровень проникновения мобильного интернета - 28% (за год мобильная аудитория увеличилась на треть, при этом 1,2 млн человек пользуются только мобильным интернетом). Ежемесячная аудитория Рунета составляет 64,4 млн чело-

¹<http://2013.russianinternetforum.ru>

²<http://2013.russianinternetforum.ru/about/participants>

³http://minsvyaz.ru/ru/news/index.php?id_4=43738

⁴<https://www.facebook.com/Dmitry.Medvedev/posts/10151354676151851>

век в возрасте от 18 лет, дневная - 50,1 млн. По количеству пользователей интернета наша страна - первая в Европе и шестая в мире. Среднестатистический пользователь Рунета проводит в онлайне в среднем 100 минут в день, 37 из которых - в социальных сетях (Рунет занимает 5 место в мире по аудитории соцсетей с приростом в 9% за прошлый год); тратит на просмотр видео 22,6 часа в месяц. На мобильные устройства приходится четверть всех просмотров сайтов в Рунете (3 место в Европе). Поисковые системы России обрабатывают в сутки 370 млн запросов (+15% за год). Рекламный рынок Рунета в 2013 году вырос на 35% по сравнению с прошлым годом и составил 56 млрд руб., рынок электронной коммерции превысил 400 млрд руб., его прирост равен 27%. Объем российской игровой индустрии в 2012 году - 41,9 млрд руб., она обогнала отечественный кинопрокат.

22 млн человек уже совершали покупки в онлайне, причем только пятая часть из них при оплате покупок пользуется картами или электронными платежными системами. 46% заказов доставляют курьером, 33% - почтой, 8% покупателей приходят в магазин забрать покупку самостоятельно. Пока только 25% аудитории Рунета пользовались электронными госуслугами⁵.

Интернетом ежедневно пользуются 89% подростков. Безопасность несовершеннолетних пользователей - серьезный вопрос, который требует конструктивной проработки. По данным Российской ассоциации электронных коммуникаций, 75% взрослых и 58% детей учились пользоваться интернетом самостоятельно, поэтому лучшей защитой от угроз стала бы организация их обучения Интернет-грамотности. Пока же, к сожалению, акцент делается на регуляторно-запретительные меры и фильтрацию контента.

В последнее время наблюдается качественный и количественный скачок в отношении законодательных актов, касающихся интернета. На форуме прозвучала оценка законодательных инициатив в области регулирования интернета за прошлый год и первый квартал нынешнего. В этот период в Госдуму внесено 47 законопроектов, и почти половина из них ухудшает положение в отрасли, в то время как всего 23% оцениваются экспертами как положительные. Значительная часть этих документов принята без обсуждения с Интернет-сообществом, что негативно повлияло на их качество: многие решения и ограничения, принятые без учета мнения технических экспертов, становятся крайне дорогими в реализации либо вообще невыполнимыми. Особое место в этом ряду

занимает наиболее критикуемый Федеральный закон «о черных списках» № 139-ФЗ от 28 июля 2012 г. (его полное название «О внесении изменений в Федеральный закон "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" и отдельные законодательные акты Российской Федерации»). В частности, на пресс-конференции «Информационное общество в России: итоги года»⁶ президент Фонда содействия развитию технологий и инфраструктуры сети Интернет А.В. Панов назвал его мертворожденным за непроработанность. А в ходе конференции «Итоги года. Рунет 2012: переломный момент»⁷ точку зрения экономиста высказал ректор Российской экономической школы С.М. Гуриев. Он напомнил о пессимистических прогнозах РЭШ по поводу 139-го закона и грустно констатировал, что его появление нанесло удар по инвестиционному климату. При этом, по его мнению, более вероятно не отмена закона, а принятие еще более безумных.

На заседании подчеркивалось, что несоблюдение принципа участия всех заинтересованных сторон (multistakeholderism) в регулировании интернета в России приводит к усилению нежелательных последствий (использования сети в противоправных целях), к росту отчуждения между Интернет-сообществом и представителями власти, к изоляции России на международной арене и игнорированию ее внешнеполитических инициатив. На секции детально обсуждалось влияние этого регулирования на скорость развития сети и темпы роста Интернет-экономики. Большой интерес вызвали сообщения о международном опыте, с которым участников заседания ознакомили Франсиско Гарсиа Моран (Европейская Комиссия), Вени Марковский (ICANN), Жан Гонье (Microsoft).

В 2012 году было проведено первое исследование экономики Рунета, охватывающее 11 Интернет-рынков, оборот которых по итогам 2011 года составил 555 млрд руб. Это составляет около 1% от ВВП России при 30%-й годовой динамике роста. При этом экономика всех Интернет-зависимых рынков составила 2,52 трлн руб., а это уже 4,62% от ВВП страны. Заметим, правда, что С.М. Гуриев, выступая на упомянувшейся конференции, усомнился в корректности этих подсчетов. По его словам, речь идет о добавленной стоимости, но рынки зачастую покупают друг у друга (например, электронная коммерция покупает контекстную рекламу), и стоимость тогда считается дважды.

Центр технологий и инноваций РwС и Российская венчурная компания представили на форуме обзор венчурного рынка России. Авторы оценили общий объем венчурных инвестиций на российском рынке за 2012 год в \$910,6 млн, которые были получены в результате 201 сделки. Подавляющее большинство сделок (84%) относится к информационным технологиям; еще 7% сделок пришлось на

⁵<http://rocid.ru/files/events/rif13/presentations/rif13.17aprs0--plugotarenko.pdf>

⁶http://www.rario.ru/actions/itogi_goda2012.php

⁷<http://raec.ru/about/meetings/2080>

отрасль «биотеха», 9% - на «промтех». В 2012 году компании ИТ-сектора привлекли \$792,1 млн, что вдвое больше, чем годом ранее.

На форуме были подведены итоги премии «Dot-Журналистика» для авторов, пишущих о доменах и интернете. Среди организаторов конкурса - Координационный центр национального домена сети Интернет, крупнейший регистратор доменных имен Ru-Center, Российская ассоциация электронных коммуникаций. В этот раз наряду с такими грандами как РИА «Новости», «Российская газета», «Известия», радиостанции «Эхо Москвы» и «Deutsche Welle» лауреатом стал и журнал «Информационные ресурсы России», опубликовавший материал [4], которому присуждено 1-е место в номинации «Доменная аналитика»⁸.

Еще один приятный сюрприз: на РИФ+КИБ был организован бесплатный трансфер аккредитованных представителей СМИ с помощью «инновационного перевозчика» GetTaxi⁹. Эта компания, работающая на рынке второй год (в Израиле, Англии, США, а теперь и в России), ориентирована на пользователей современных технологий. Приложение GetTaxi - это

самый простой способ заказать такси одним кликом прямо со смартфона; оно работает на основных мобильных платформах iPhone и Android и доступно в AppStore и в Google Play, а также на сайте www.gettaxi.ru. Фирменные черты компании - комфортные машины, пунктуальные водители, приемлемые цены. Автомобили бизнес-класса оборудованы Wi-Fi модулем, и участники форума могли наблюдать за трансляцией РИФ+КИБ уже в дороге. Приложение GetTaxi загрузили уже свыше миллиона пользователей.

На РИФ+КИБ делались попытки проследить тенденции развития отрасли, сделать прогнозы на будущее. Без особого риска ошибиться можно утверждать, что электронная коммерция продолжает вносить наибольший вклад в экономику Рунета. Широкополосный доступ в регионах станет более доступным. Вероятно, в 2013 году продажи смартфонов опередят продажи обычных телефонов; заметно вырастет доля планшетов (в истекшем году их было продано 3,2 млн, причем прирост составил 444%). Можно будет наблюдать дальнейшее увеличение законодательных инициатив по регулированию интернета. Оправдаются ли эти прогнозы, можно будет обсудить через год на 18-м форуме. А за ходом выполнения обязательств Минкомсвязи, о которых говорил министр Никифоров, можно следить на сайте Обещания.Ru¹⁰.

Ю. ПОЛЯК.

⁸<http://www.dot-journ.ru/node/25>

⁹<http://www.gettaxi.ru>

¹⁰<http://www.obeschania.ru/persons/nikiforov-nikolaj>

Литература:

1. Ю. Поляк. От РИИФа к РИФу // Информационные ресурсы России. - 1999. - № 2.
2. Ю. Поляк. РИФ-2002 // Информационные ресурсы России. - 2002. - № 3.

3. Ю. Поляк. Инновации, венчуры, ЧПП, аутсорсинг - год спустя // Информационные ресурсы России. - 2007. - № 4.

4. Ю. Поляк. Домен .RF - итоги первого года // Информационные ресурсы России. - 2012. - № 3.

НАША ИНФОРМАЦИЯ

10-12 декабря 2013 г. в Челябинске пройдет выставка по энергетике и энергосбережению «Энергетика. Энергоэффективность».

Выставка представляет большие возможности для изучения перспектив развития энергетики и повышения энергоэффективности экономики России, является эффективным средством распространения передовых технологий, расширения взаимовыгодного сотрудничества, эффективной презентации компании, продвижения продукции, привлечения инвестиций.

Тематические разделы выставки: производство энергии,

передача и распределение тепловой и электроэнергии, энергоэффективность, энергосбережение в ЖКХ.

В выставке примут участие более 120 компаний из всех регионов Российской Федерации.

Профессионалы рынка энергетики получают возможность узнать о новинках оборудования для производства, передачи, распределения и потребления электроэнергии, безопасности и надежности эксплуатации средств диагностики, технического состояния.

Руководители энергетических управлений предприятий найдут для себя интересующую информацию о целевых програм-

мах энергосбережения, энергоаудита и коммерческого учета электроэнергии.

Особый интерес для специалистов будут представлять актуальные научные исследования и последние разработки в энергетике.

Куратор проекта - Елена Сахарцева.

Тел.: 8908-576-35-19;

e-mail: saharceva@pvo74.ru.

ООО «Первое выставочное объединение».

Тел.: (351) 231-37-41,

211-38-23, 215-88-77.

Подробности: <http://pvo74.ru/show/2013/12/jenergetika-jenergojeffektivnost-2013/about/>